他 的复数法制报

占卜算命风靡网络 忽悠式敛财套路多

网络占卜"剧透"人生太不靠谱

"鼻准丰隆隐秀、山根直贯印堂,其相理十分优秀……主 个性宽宏慈善、吃苦耐劳,中年事业有成。作为面相的'中岳', 鼻子有怎样的骨相,容貌便会具备怎样的气质,尤其这种天然 的骨相美更经得起打量,如今走红称得上是天道酬勤。"

在一些明星和大 V 的微博评论里, 经常能看到有评论 者对明星或大 V 的面相或事业的点评。点开评论者的个人 主页,则显示"八字,生肖,掌纹,面相都能看,事业,姻缘,财运, 健康全能算"。借助明星和大 V 的人气将流量导引至自己 的主页,成为网络占卜者惯用的手法。

当前, 许多年轻人热衷网络占卜, 不管是传统的八 字、手相,还是新兴的塔罗牌、占星术,越来越多的人开始 从"玄学"中寻找人生方向。《法治日报》记者调查发现,所 谓网络上的"大师"可能并不关心"缘主"的前途,只关心 "缘主"的钱包。



网络占卜搭上网络快车 年轻群体成为主流客户

当下网络占卜的热度有多高? 在 B 站上,"近期的考试能不能过""Ta 想和你 在一起吗""你的四月运势"等占卜视频 层出不穷,其中不少播放量达"百万+", 弹幕刷满了"领取好运"。而在微博平台 上,"塔罗牌占卜"话题的阅读量多达几 十亿,讨论量几百万。

在电商平台输入"算命""看相""占 卜"等字样,也会弹出诸多服务项目。服 务内容包括婚姻、姻缘、事业、健康、财 运、子女、学业、起名等,不一而足,价格 则从 10 元到 1000 元不等。

除了常见的星座、塔罗牌、八字算命 等,近年来还兴起了 AI 算命,只需将生辰 八字、面容手相等信息输入,就能自动分 析,替人"指点迷津"

中国传媒大学文化产业管理学院法 律系主任郑宁分析称,越来越多的年轻人 对占星术、塔罗牌等网络占卜深信不疑, 主要原因是年轻人工作压力大,对未来的 不确定性加大,需要找到解压的空间,而 网络占卜具有心理暗示的功能,能让人在

一定时期内从现实生活中获得某种解

郑宁说,占卜存在"幸存者偏差",算 准时会被无限放大,算不准时则被人们忽 视或找借口搪塞。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表 示,网络占卜或者是线下占卜算卦,以及 看面相星座等行为都属于封建迷信。但 因为现实中有一定的生存土壤和群众基 础,所以现在国家主要还是以宣传教育为 主,没有明确的法律来禁止。

网络占卜骗局越来越多 套路背后滋生多种犯罪

随着网络占卜越来越火爆, 隐藏其后 的骗局也越来越多。

"经过之前的一些动荡,你整体上的运 势会逐步上升, 事业上会迎来新的起点和 进步,不过这并不代表你不需要勤奋和努 力,不仅如此,你还应该保持更好的心态,你 先不要想自己该得到什么样的成功,不要 顾虑太多,要尽力去做好现在的每一件事, 不久后,你将很容易得到贵人赏识。"这是 一位所谓网络占卜大师在《法治日报》记 者提供了一些虚假身份信息后,分析得出 的综合运势。

记者随后又通过微博页面显示的二维 码信息添加了一位名叫"鸿易先生"的大 师,在向其提供了性别、年龄以及清晰的掌 心照片后,大师简略地进行了分析,并建议 记者将聊天截图和二维码海报分享到朋友 圈进行宣传, 之后可以帮忙分析个人的整 体综合运势及注意事项。

-天后, 记者得到了大师的详细解析, 同时收到了大师发来的微信收款码,并称: "手相看的是命理,而并非定数,希望我的 解析,在生活上能对你有所帮助,如果觉得 我说得准的话,可以添加一些香火钱,这个 是随心随缘的,那么若要供奉香火,请扫统 一的功德码,之后告知我一下,我会在明日 为你和你的家人上山烧香祈福, 保佑你们 一生幸福安康。"

记者注意到,在大师的微信收款单上 显示,575人已支付。

2019年以来,安徽宁国、重庆两江、江 苏盐城等地警方相继打掉多个网络算命诈 骗团伙。安徽宁国警方曾通报,某明星离异 等社会热点事件发生后, 网络算命诈骗团 伙通过微博账号来点评当事明星的面相、



运势,点出所谓的原因,以吸引粉丝关注,同 时组织同伙跟帖。一旦有粉丝咨询,微博组 的嫌疑人会马上推送给微信组的同伙,最 终利用微信冒充"大师"指点迷津、做法事 等手段诈骗钱财.

据了解,所谓的"大师"一般都非常善 于抓住人们的心理与痛点, 利用话术骗取 信任。而他们的话术则十分模棱两可,类似 于心理学上的"巴纳姆效应"(指越是含糊 不清的、笼统的描述,人就越觉得特别准, 容易对号入座)。

网络占卜的套路并不止这些。据了解, 网络占卜已经滋生出网络传销、网络欺诈 等违法行为。

网络占卜门槛较低,投入成本几乎为 零,关于"网络占卜"的微博号、公众号随处 可见,部分经营者为提高营销效率,鼓励青 年为其充当下线,只需缴纳几百元代理费, 就可以成为一级代理、二级代理、三级代 理,不同层级的代理转介客户,获取相应的 返点佣金,并常常在微博、朋友圈中展示各

级代理获得的虚假高额报酬。这种依靠拉 人头获取利润的营销方式与传销极为接 近,涉嫌触及法律红线,应及时予以遏制,防 止网络占卜成为新型传销。

同时,网络占卜还滋生网络诈骗行为 网络占卜多以转介形式为主, 经营者通过 设置营销人员,为其寻找潜在客户,通过专 业话术套取当事人基本信息,比如年龄、婚 姻状况、工作情况等,并转达给经营者,经 营者在获取相关信息后, 以虚假占卜的方 式陈述当事人基本信息,得到当事人信任, 再要求当事人以购买"开光符""转运符" 等衍生产品,骗取当事人钱财。

此外,还出现了以网络占卜之名组建 非法网络组织。随着网络占卜日益火爆,信 奉者逐渐增多,经营者通过 QQ 群、微信群 建立非法网络组织,将信奉者汇聚一处,不 断对其进行洗脑和言论控制,不仅占卜个 人工作、事业发展,甚至对某些行业走向、 政策法规等妄下断言,对网络空间秩序造

依法加强监管 树立正确三观

对于网络占卜可能引发的违法 犯罪行为,赵占领表示,以网络占卜 为名从事一些违法甚至犯罪行为, 可以追究刑事责任。比如说,以网络 占卜为名发展下线代理,每一级都 可以从下一级加入的会员费或者 其他的费用中, 抽取一定的提成和 佣金,就属于传销的性质。这种传销 行为违反了《禁止传销条例》的规 定,另外组织领导传销的行为,也涉 嫌构成刑事犯罪。

赵占领说, 以网络占卜为名进 行诈骗的, 只要其达到刑法所规定 的诈骗罪的立案标准, 就构成刑事 犯罪,可以追究刑事责任。

郑宁也表示,以网络占卜为名 进行的传销行为、诈骗行为和非法 网络组织行为,分别违反《禁止传销 条例》,民法典、刑法和《社会团体 登记管理条例》。这些行为,可能要 承担民事责任、行政责任甚至刑事

"对于网络占卜,目前还没有明 确的法律的禁止性规定, 但是因为 网络占卜的传播范围广,影响面大, 而且可能会对青少年用户产生很 大的负面影响, 所以对网络占卜行 为应当进行依法监管。可以制定相 关的具体规定,或者修改现有的一 些法规。比如说,《互联网信息服务 管理办法》里面可以增加一条,禁止 传播网络占卜相关的信息。还有网 络服务提供者应当采取相关的技 术和管理措施, 对平台上存在的一 些网络占卜信息进行治理。"赵占 领说。

郑宁建议:"首先,要采取多部 门联合执法,形成合力。网络占卜涉 及多机关职权,应由各部门共同开 展执法行动,公安部门打击相关违 法犯罪,民政部门打击非法社会组 织,网信部门打击非法网络信息,市 场监管部门打击非法传销等。其次, 要加强对公众的教育, 倡导科学精 神,注重心理疏导,提供专业心理咨 询,帮助人们树立正确的三观。互联 网平台切实履行主体责任, 对违法 行为进行查处,及时报告。同时鼓励 社会公众投诉举报。'

(韩丹东 王奇)